

<http://www.geojournals.cn/georev/ch/index.aspx>

## 中国地质学会 1999 年工作会议纪要

消息报道

1999 年 4 月 9 日～12 日,中国地质学会在海南省海口市召开了工作会议,出席会议的有中国地质学会常务副理事长陈毓川、中国地质学会秘书长王弭力、常务副秘书长艾永德、副秘书长陈振玲、崔彬、各省、市、自治区地质学会秘书长和学会专兼职工作人员、中国地质学会各专业委员会、研究会和工作委员会秘书长等共 75 名。海南省科协副主席林维刚、海南省地质矿产局局长曹秋莲、海南省地质地理学会理事长、海南省地质矿产局副局长兼总工程师黄香定应邀出席了会议,并作了重要讲话。王弭力秘书长在大会上作了题为“面向新世纪,以有为求有位,努力开创学会工作的新局面”的工作报告,大会用两天时间进行分组经验交流和对学会工作进行研讨,最后由陈毓川常务副理事长作了总结。

由于工作会议恰逢于地勘队伍改革方案出台,即将实施之际,会议代表们对今后学会出路和办会方向进行了认真讨论,并且提出了很多很好的建议,现纪要如下:

(1) 王弭力秘书长所作的工作报告全面回顾了 1998 年的 5 项工作,总结出 6 条经验,提出了今年工作的 5 项任务和具体工作。报告认真分析了学会面临的机遇和挑战,尤其是结合学会的实际情况,传达了中央领导和中国科协领导的讲话精神,强调要研究科技社团的自身发展规律,自觉按照社团发展的客观规律办事。会议讨论通过了王弭力秘书长所作的工作报告,并对工作报告给予了高度评价,认为中国地质学会的工作报告是实事求是的。会议讨论中也对工作报告提出了修改和补充意见,建议学会秘书处会后修改完善后尽快下发。

(2) 会议对学会的挂靠和定位问题进行了热烈讨论,并且形成了一致意见。认为中国地质学会挂靠在国土资源部是符合当前形势的。反映出国土资源部领导对地质学会的重视及对 8 万多会员的关心和尊重。希望尽快由挂靠单位的领导或专家出任理事长,必要时召开会员特别大会,提前换届改选。这不仅有利于工作的开展,而且还将有利于解决省级地质学会的挂靠和定位问题。

(3) 会议建议中国地质学会尽快以文件形式下发国土资源部周永康部长同意中国地质学会挂靠国土资源部的批示,并抄送各省、市、自治区地矿厅(局),并请国土资源部疏通各省、市、自治区国土资源厅同意省级地质学会的挂靠。

(4) 希望中国地质学会尽快争取和接受国土资源部组建后原地质矿产部政府的部分职能。建议中国地质学会下发河北省地质学会承担原河北省地质矿产厅的项目立项审查,矿产储量设计审查和储量报告审批等政府职能的经验,并在有关媒体上宣传,以有利于各省级学会承接原各省、市、自治区地质矿产厅(局)的部分职能。

(5) 中国地质学会是发展我国地质科技事业的主要社会力量,在即将实施的新一轮国土资源大调查中要充分发挥学会的作用。过去学会曾经承担编制矿物志、地质志、中国矿床、中国地层等工作,今后学会还可以组织专家进行攻关、人才培训和新技术推广等。

(6) 中国地质学会和各省级学会及各专业委员会是非营利的学术团体,属于基础性和公益性的组织,在机构调整中希望能把学会放在政府机构或公益性事业单位里,要给予学会一定的拨款。同时,要认识到学会不营利,并不等于不可以创收,学会可以通过承担咨询、评审和各项社会服务,来收取一定的费用以弥补学会工作经费的不足。

(下转第 433 页)

(上接第360页)

(7) 各省级学会和各专业委员会都要加强自身的建设,要争取领导的重视和挂靠单位的支持。要坚持民主办会,坚持常务理事会的例会制度,重大问题放在常务理事会上决定。希望各省级学会和各专业委员会的挂靠单位都要支持学会的工作,以便把学会工作做得更好。

(8) 鉴于各省级学会之间差异较大。中国地质学会应对省级学会分类指导。尤其是在省级学会换届时,帮助这些学会处理好新老理事长之间的关系和挂靠单位之间的关系,以顺利完成新老交替。

(9) 中国地质学会要加强自我宣传力度。会员希望能在国土资源报等各大报刊上经常看到中国地质学会的宣传报导。

代表们一致表示,一定要发扬中国地质学会的优良传统,按照中央领导和中国科协的要求,努力把我会办成“三主一家”即“学术交流主渠道”、“科普工作主力军”、“国际民间科技交流的主要代表”和“科技工作者之家”。以有为求有位,在改革中求生存求发展。

(陈从喜 供稿)